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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Seoalele noastre.
IV.

— Articol final. —
Consistorul nostru metropolitan 

în calitatea sa de organ suprem ad
ministrativ pentru întreaga provincie 
metropolitană se va întruni cu toată 
positivitatea la 20 August a. c. 
Intre cele mai de căpetenie lucrări 
va fi lansarea unei instrucţiuni pen
tru întreagă metropolia, referitoare 
la viitorul şcoalelor noastre, la asi
gurarea drepturilor bisericei asupra 
lor, şi la statorirea modului de pro
cedură uniformă în chestiile şcolare.

Singuraticii membri ai senatu
lui şcolar au timp de cugetare şi 
de studiu, ca să poată da un ma
nifest demn de o biserică autonomă 
— cătră credincioşii din metropolia 
noastră.

Şi pănă atunci se impune un 
lucru.

Să se restabilească pe deplin 
armonia între preoţii şi învăţă
torii noştri. O spunem aceasta 
în interesul ambilor factori, o spu
nem în interesul binepriceput al nea
mului nostru.

Preoţii n ’au să se supere, dacă 
învăţătorilor prin legea lui Apponyi 
li-s’a asigurat o dotaţie mare, mai 
mare decât a preoţilor.

învăţătorii n’au să râvnească să 
fie ei conducătorii şi stăpânii insti- 
tuţiunilor noastre bisericeşti — pen- 
trucă acest rol nu îl pot avea, câtă 
vreme parohul este conducătorul res
ponsabil, natural si firesc al parohiei.

Cunoaştem sute de comune bi
sericeşti, din cassa cărora preotul 
nu a ridicat un filer, ci to t avutul, 
to t venitul bisericei s’a consumat în 
salarul învăţătorilor.

Cunoaştem sute de comune bi
sericeşti, în cari preoţimea înainte de 
1898 s’a mulţămit cu puţinele ve
nite stolari dela epatrahil — şi în
văţătorii au ridicat cu cuitanţe în 
regulă dela epitropie salarul lor re

gulat din cassa bisericei, fără ca 
preotul să fi avut un cuvânt de 
murmur şi nemulţămire.

Din contră, numai străduinţelor 
preoţimei aveau să mulţămească cei 
mai mulţi învăţători salarul lor şi în- 
cassarea aceluia, mai ales în părţile 
unde să repartiza pe popor.

Dacă vor fi fost şi preoţi ne
gligent, invidioşi, — şi nepăsători, 
din câte un caz singuratic regieta- 
bil — nu se poate face responzabilă 
preoţimea întreagă, nici acusa, că ea 
ar fi contrară învăţătorilor.

Dela 1898 s’a schimbat situaţia 
m aterială a preoţimei — şi învăţă
torii, cari erau deja înainte dotaţi 
mai bine ca preoţii, au început a 
privi chioriş la venitele preoţilor 
dela stat.

Aşa s’au născut pe une locuri 
rivalităţi nejustificate.

Nu e acum vremea să ne preo
cupe aşa numitele procese de ca- 
napee.

Să ne bucurăm, dacă şi unii şi 
alţii pot trăi, toţi sunt ai noştri, toţi 
eşiţi din popor, toţi au fii de crescut 
la şcoli, toţi împlinesc o misiune în 
mijlocul poporului.

Dacă unii preoţi abusând de 
poziţia lor mai favorabilă n ’au cre
stat din deajuns pe învăţătorul şi 
nu i-au dat atenţia cuvenită, — rău 
au tăcut, — dar de aci nu e permis 
să se creeze un antagonism, păgu
bitor pentru biserică, pentru popor 
şi pentru instituţiile noastre.

Avem ştiri positive, că învăţă
torii ţin dese conventicule, ameninţă 
chiar, dacă nu li-se face deja de 
acum din destul dorinţelor lor, şi 
agită poporul să nu mai contribue 
din puteri proprii, că lor le dă sta
tul salar şi cuincuenalii, — dar nu-i 
lasă preoţii să ceară, şi nu le permite 
consistorul. Avem ştire, că un învăţă
tor caren’a avut nici pănă acuma sa
lar dela stat — s’a prezentat şi el cu 
ceice au ajutur dela s ta t— înaintea 
inspectorului regesc şi s’a îmbiat să 
depună şi el jurământul. Şi acest

învăţător a luat pănă aci întreg sa
larul dela un institut românesc, — 
care sigur va îngriji şi pentru restul 
trebuincios, ca să nu împingă şcoala 
în ghiarele prăpastiei.

Aceste simptome sunt semnifi
cative, sunt tendinţe urâte — şi de 
ce să nu o spunem, nu servesc spre 
cinstea şi spre lauda învăţătorilor 
noştri, cuprinşi de friguri nervoase 
după banii statului.

Punând la o parte micile mi- 
serii să ne apucăm toţi de lucru.

înainte de toate aşteptăm dela 
protopopii noştri cea mai încordată 
activitate, punându-se în contact cu 
fruntaşii comunelor bisericeşti pentru 
asigurarea salariilor învăţătoreşti şi 
asigurarea caracterului şcoalelor noa
stre confesionale.

In lucrarea aceasta aşteptăm 
şi pretindem chiar dela membri si
nodului arhidiecezan, dela deputaţii 
congresuali, dela membrii sinoade
lor protopresbiterale, dela întreagă 
inteligenţa noastră românească, di
rectori de bănci, advocaţi, medici, 
funcţionari mari şi mici trecuţi la 
pensii, cu puţină ocupaţiune, ca 
toţi, dar toţi să ne dee preţiosul 
lor sucurs, să meargă în comune, 
să însoţească pe protopopul şi să-i 
dee mână de ajutor, sprijin moral, 
ca să vadă întreagă obştea rom â
nească cum înţelegem cu toţii o- 
pera de salvare şi de mântuire şi 
cum una gândim, când e vorba de 
cultura noastră naţională.

Aşteptăm ca toţi fiii cei buni 
ai neamului nostru să se găsească 
într’o singură tabără, în tabăra lup
tătorilor pentru asigurarea existen
ţei şcoalelor.

Nu persoana învăţătorilor să ne 
determine la această lucrare, căci 
ei şi altcum ar putea ajunge la pă- 
nea cea amară, ce li se asigură prin 
lege, ci simţul nostru de Români şi 
de creştini, pentrucă perzând prima 
fortăreaţă — şcoala şi învăţătorii 
— urmează să capituleze mai târ
ziu şi preoţimea cu bisericile şi cu

altarele sfinte la cari s’au închinat 
strămoşii noştri şi pe cari nu ni-e 
permis să le lăsăm ca să se apro
pie de ele mâni străine.

Vom vedea şi ni-se va da bună 
ocazie să constatăm, cari sunt fiii 
cei adevăraţi, luptătorii cei harnici 
şi desinteresaţi, şi cari sunt fan
faronii cari se bat în piept, că ei 
sunt creştini buni şi Români mari, 
dar în clipe mari fac pe îndoelnicii 
şi neîncrezătorii, stau departe de 
mişcările noastre, cu mânile încru
cişate, criticând lucrarea altora şi 
cu deosebire a autorităţilor biseri
ceşti, învinovăţindu-le că fac prea 
puţin, lucră prea încet, nu sunt pă
trunse de chemarea lor şi nu au 
ochi şi inimă ca să vadă şi priceapă 
interesele mari ale obştei. Am dori, 
mult am dori, ca umăr la umăr să 
mergem cu toţii înainte pe calea 
singură mântuitoare, pe calea lumi- 
nei şi adevărului — căci zilele grele 
sunt.

Organele noastre, dar mai ales 
învăţătorii noştri, să fie în aştepta
rea instrucţiunilor dela forul cel mai 
înalt, iar comunele cu mijloace mai 
mulţămitoare să grăbească şi în 
aceşti 3 ani de transiţie, în cât nu
mai se poate, să satisfacă cel puţin 
concluselor congresuali, şi să asi
gure minimalul salarului fundamen
tal de 800 coroane, ca să vadă şi 
învăţătorii, că s’a făcut începutul 
pentru salvarea şcoalelor în anul 
şcolar proxim. N. han.

O b s tru c ţia  în v in să . S’a isprăvit ca 
obstrucţia Croaţilor. Lupta lor parlamen
tară e terminată deocamdată. In şedinţa 
de Mercuri a dietei, după-ce toţi câţi erau 
notaţi au vorbit la primul paragraf al pro
iectului de lege referitor la pragmatica 
funcţionarilor dela căile ferate, a luat cu
vântul ministrul de comunioaţiune Kossuth 
şi a declarat, că retrage toţi ceilalţi para
graf! ai proiectului de lege, iar paragra
ful prim îl modifică astfel, că tot ce se 
cuprinde în ceilalţi paragraf! revocaţi, mi-

F 0 I S 0 A R Á .
1 ii jurul unui document.

— Răspuns dlui Iosif Roman. —
(Urmare).

Vom vorbi acum mai pe larg despre 
documentul dlui Roman, căruia dsa ar voi să-i 
dee însemnătate mai mare decum îi com
pete. Am spus, că e un proiect de împă
ciuire, legat între Kossuth şi emigranţii 
români Bălcescu şi Boliac. Proiectul a fost 
compus din partea emigranţilor, iar Kossuth 
l-a subscris în 14 Iulie 1849 cu clausula 
următoare: „Aprob în principiu, L. Kossuth 
m. p. guvernorul statului ungar, iar deta- 
ilurile vor fi regulate prin domnul general 
Bem, autorizat la aceasta.“

Românii din Ardeal şi lancu nu 
ştiau deci nimica despre acest proiect de 
pacificare. S’a legat fără ştirea şi concur
sul lor. Aceasta se vede din scrisoarea lui 
Bălcescu, trimisă în 15 Iulie 1849 lui loan 
Ghici (publicată în „Amintiii din pribegie* 
pag. 369) căruia îi comunică următoarele: 

„N’am putut a isbuti, ca ieri şi azi 
să se iscălească poruncile de Kossuth şi 
să plec, dar mâue nădăjduesc. M’am în
voit cu Kossuth, ca lancu să facă cererile 
potrivite acestora, şi atunci el să le apro-

beze, făgăduind a le face a se aproba şi 
de dietă, cum şi tot el (adecă lancu) să 
ceară a merge în Yalahia mare, spre ane 
mântui de Muscali. Am dictat însumi po- 
ruca cătră Bam în treaba noastră, prin 
care i-se zice să lucreze în înţelegere cu 
noi şi să autorisează a întră în Yalahia
mare.........  Eu voiu rămânea la lancu
până a sfârşi cu dânsul şi al lua şi pe el 
cu armata lui şi se pregătim intrarea în 
Valahia mare. Această frumoasă idee des
pre lancu am dat-o lui Kossuth prin 
Longvard“. . . .

La finea scrisorii apoi Bălcescu mai 
comunică lui Ghica următoarele:

„Iată îţi trimit tratatul (se vede că 
atunci îl primise), fiindcă Kossuth nu se 
putea ocupa d’a cerceta amănuntele che
stiei ostăşeşti, de care nu era nici com
petent. De aceea, cum vezi, am lăsat-o în 
treaba lui Bem, ca să nu mai perdem 
timpul aci1.

Bălcescu a plecat imediat, ea să dee 
faţă cu lancu şi să-l capaciteze să pri- 
menscă propunerile lui Kossuth, căci aşa 
scrie lui Ghica în aceeaşi scrisoare: „Ple
căm astăzi, căci am sfârşit toate".

Cumcă proiectul de pacificare a fost 
compus din partea emigranţilor români,

dar mai ales, că se aştepta, ca Românii | 
să subs rie proiectul şi să l prezinte gut er nu1 ui 
în formă de cerere, pentrucă să poată fi 
apoi prezentat dietei, se vede din scrisoarea 
adresată emigranţilor români din partea 
ministrului de externe ungar de atunci, 
contele Cazimir Bcttyănyi, în ziua de 14 Iulie 
1849. A fost de următoriul cuprins:

„Domnilor! Dvoastră v’aţi oferit ca 
mijlocitor!, în speranţa de a restabili pa
cea între guvernul ungar şi insurgenţii 
români din Transilvania. Mia-ţi propus mai 
multe articole, cuprinzând dorinţa compa
trioţilor dvoastră transilvăneni. Eu le-am 
comunicat domnului guvernor şi domnilor 
miniştri, şi am onoarea a vi le retrimite, 
cu foarte mici modificări, deodată cu o 
traducere în ungureşte (originalul era 
francez). Guvernul doreşte foarte mult 
pacea şi fericirea tuturor locuitorilor Un
gariei. Dacă dvoastră veţi putea exercia 
influenţa, ca Românii să depună armele 
în timpul fixat şi fă prezinte guvernului, în 
formă de cerere, pro'ec tul cm>ntit, vă pot 
garanta, că acesta va fi primit din partea 
guvernului. Prin aceasta dvoastră ve-ţi 
face mare serviciu ţării şi compatrioţilor 
dvoastră. Primiţi, domnilor, asigurarea 
consideraţiunei mele celei mai distinse,

Seghedin, 14 Iulie 1849. Ministrul aface
rilor externe: Contele Carimir BaVyănyi 
m. p. Domnilor Bălcescu, agentul emigra- 
ţiunei române şi Cesar Boliac“. (Vezi „A- 
mint i i  din pribegie* de loan Ghica, pag. 371.)

Dupăce deci se aştepta, ca lancu să 
subscrie proiectul de pacificare şi să-l tri
mită guvernului în formă de cerere pen
tru a primi putere de drept, oeeaoe însă 
nu s’a întâmplat, pentrucă lancu n’a voit 
să ştie de proiectul acesta de împăoiuire: 
mai crede dl Roman, că proiectul acesta 
publicat de dsa a fost presentat dietei din 
Seghedin şi a ajuns să fie act public, lege. 
pentru împăcarea Românilor?

Dar deodată cu proiectul de pacifi
care, Kossuth a subscris şi un proiect de 
organisare pe seama tmei legiuni volun
tare, care în urma înţelegerii dintre Băl
cescu şi guvernul ungureso avea să se 
formeze din Românii din Yalahia, pen- 
truca să lupte cu Bem împreună, în con
tra Muscalilor, tot aşa ca şi Moţii de sub 
comanda lui lancu, ridicat la rangul de 
general al armatei ungureşti.

Proiectul acesta era următorul:
„Opiniunea guvernului unguresc, cum 

şi a patrioţilor cari au condus şi csnduo 
şi de present mişoarea liberală în Romă-
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nistru l de comunicaţiune să fie îndreptăţit 
■ pune în practică pe calea ordonan ţe lor, 
cari rămân în vigoare pănă la aducerea 
unei legi speciale în privinţa aceasta, pe 
oare m inistrul a promis că la toamnă o va 
p resents negreşit parlamentului. Astfel la 
paragraful’ prim al proiectului de lege nu 
mai puteau vorbi decât cei ce au făcut pro
puneri de modifioare, şi discuţia s’a te r
minat. In şedinţa de eri, Joi, Croaţii au 
Înaintat protest în scris, bine motivat, în 
contra procedurii ministrului K o ssu th  şi 
în contra întregului proieot de lege, apoi 
au părăsit sala de şedinţe în mod de
m onstrativ, declarând, că pentru atitudi
nea lor viitoare vor cere avizul dietei 
oroate. Pănă atunci deci nu vor mai întră 
în dieta ungară. Imediat după eşirea lor 
din sală, dieta a votat singurul paragraf 
din proiectul de lege aşa cum l-a stilisat 
Kossuth. Astăzi se face votarea lui în 
a treia cetire. Dieta va mai vota acum 
unele legi mărunte, iar săptămâna vii
toare întră în vacanţele de vară, cari 
vor ţinea pănă în Ootomvrie.

Congresul socialiştilor germani.
Sâmbătă şi Duminecă au ţinu t so

cialiştii de naţionalitate germană din Un
garia congres în Budapesta. E  semnifi
cativ, oă socialiştii încep a se întruni în 
adunări după naţionalităţi. Nu e mult de 
când a» ţinut adunare, to t în Budapesta, 
m uncitorii români, iar acum le-au urmat 
munoitorii germani. Semnul, că totuşi or- 
ganisarea după naţionalitate e cea firească, 
fie programul politic oricare.

Congresul socialiştilor germani a fost 
bine cercetat, (au fost representate 40 de 
comune prin 180 de delegaţi) a decurs în 
ordine şi a fost condus de prezidentul 
M a x  G ro ssm a n n . De im portanţă mare e 
acest congres în urma faptului, că invitat 
fiind, a luat parte la congres, şi chiar şi 
la desbateri şi fruntaşul socialist din Au
stria, E ngelbert P e r n ersto rfer, deputat în 
Reichsrathul austriac şi prezidentul clu
bului socialist din Reichsrathul dela Viena.

Bătrânul P e rn e rs to r fe r  a luat cuvântul 
imediat după constituirea congresului şi 
a ţinu t o vorbire mai lungă de orien tare  
p o lit i  ă , în care a atins ohestii cari ne pri
vesc şi pe noi, naţionalităţile din Unga
ria. Această parte a vorbirei sale a fost 
urm ătoarea:

„E trist — zicea oratorul — că miş
carea aooial-democraţiei din Ungaria pănă 
acum n ’a fost ceeace ar fi trebuit să fie. 
E  însă îm bucurător faptul, că în vremile 
din urmă şi-a câştigat şi ea un loc de 
frunte în politioa ţării, prin propaganda 
pentru sufragiul universal. E  firesc, că 
în măsura în oare această mişcare ia a- 
vânt, să se nască şi necesitate», ca po
poarele deosebite să-şi schimbe şi să-şi * I. II.

modifice tactica. Nici noi n’avem un par
tid unitar. La noi există şese partide so- 
cialiste-naţionale, toate absolut autonome. 
Dacă spre pildă partidul socialist ceh vrea 
să faoă ceva, o face în înţelegere cu noi. 
Dacă însă nu ne putem înţelege, partidul 
ceh are mână liberă.

Noi suntem patrioţi buni în înţele
sul, că tindem la promovarea bunăstării 
muncitorilor şi la uşurarea condiţiunilor 
lor de existenţă. Fără aceste masse ale 
poporului naţiunea nu e decât o adună
tură de oameni bogaţi, cari nu muncesc, 
dar trăesc pe spinarea muncitorilor.

Dvoastră vă plângeţi, că aveţi să îu- 
duraţi prigoniri politice. In tr’adevăr, g u 
vernul dvoastre de astăzi nu-mi pare a 
fi prototipul unui guvern european. Dar 
aceiaşi soarte am avut-o şi noi în Au
stria.

Ştiu bine, că dvoastră nu dispuneţi 
de o armată aşa de însemnată de prole
tari ca şi noi, în schimb însă trăiţi în 
nişte raporturi politice, de cari puteţi pro
fita. Dacă în Austria se poate zice, că 
parlamentul nu reprezintă decât aristo
craţia, în Ungaria se poate zice, că par
lamentul n u  r e p r e z 'n tă  n ic i ch ia r  interesele 
u n o r  a n u m ite  g r u p ă r i po litice , ci numai in 
teresele unor elice, cari profită de parla
ment în favorul intereselor lor proprii. 
Dvoastră puteţi lupta împotriva acestui 
parlament cu forţa ideilor dvoastre puri
tane. Trebue să vă daţi seamă, că sun
teţi un partid cu ra t şi nicicând nu-i ier 
tat să vă lăsaţi răpiţi la un pact oarecare 
cu aceşti oameni.

Şi pe noi ne-au batjocorit în Au
stria. că suntem socialişti ces. reg. Noi 
socialiş'ii suntem însă oameni nepreocu
paţi, cari nu cunoaştem tradiţii. Noi vom 
merge în totdeauna alăturea de împărat 
şi Coroană, câtă vreme împăratul şi Co
roana va voi ceeace voim noi. Noi pro
fităm de toate mijloacele, cari servesc sco
purilor noastre şi nu ne sfiim să ne aliem 
chiar şi ou Coroana. Noi n ’avem dogm e 
fn  ce priveşte  persoanele, ci n u m a i în  ce p r i 
veşte p r in c ip iile . Dvoastră trebue să pro
cedaţi ca şi noi. Pe cât sunt în stare 
să-mi dau seama, s itu a ţia  a ctua lă  d in  U n 
g a r ia  e im posib ilă , şi dacă Regele are ace
leaşi vederi ca şi dvoastre, trebue să pro
cedaţi cum am procedat noi în Austria.

Vă felicit şi doresc, ca social-demo- 
craţii germani să dovedească şi aici, că 
sunt internaţionali, că vor egala în d re p tă  
ţire  a  tu tu r o r  popoare lor şi că su n t tina  cu 
m area  a rm a tă  a  c u ltu r ii  ş i  p ro g re su lu i* .

Vorbire lui P ern e rs to r fe r  a fost de un 
efect covârşitor. S’a pus apoi în discuţie 
un punct special din ordinea de zi: S u 
fr a g iu l  u n iversa l şi n a ţiona lită ţile , ajungând 
raportorul la concluziunea şi la constata
rea, că la sufragiul universal muncitorimea 
din Ungaria poate să ajungă numai cu 
ajutoriul naţionalităţilor.

La punctul acesta de program a luat

de nou cuvântul P e rn e rs to r fe r , şi a spus 
urm ătoarele:

„Ar trebui să pară curios, că noi, 
cari ne numim internaţionali, ne ocupăm 
în mod atât de serios cu chestiunea a- 
propierii dintre mişcarea social-demoora- 
ţiei şi mişoarea naţionalităţilor. Internaţio
nal însă nu va să zică antinaţional sau 
anaţional. Internaţionalism ul soeial-demo- 
craţiei e cel mai perfect patriotism, fiindcă 
tinde să creeze o patrie pe seama acelora, 
pe cari şovinismul dominant şi puterea îi 
exclude din această ţară. Stările din Un
garia sunt asemenea celor din Austria. 
Mulţi însă nu vor să admită adevărul a- 
cesta, fiindcă şovinismul maghiar e cel 
mai brutal şovinism din lume. Zicala 
veche: „Extra Hungáriám non est vita, 
si est vita, non est ita“ pare a fi prins 
rădăcini neperitoare şi sunt oameni, cari 
întradevăr cred, că ţara aceasta e buricul 
lumii, în ju ru l căruia se învârte istoria 
întregului univers. In ţara aceasta naţiu
nea maghiară a reuşit să se facă stăpână 
pe eghemonia politică şi-şi menţine acea
stă eghemonie cu ajutorul instituţiilor sale, 
cari sunt cele mai reacţionare. Câtă vreme 
vor domina în Ungaria păturile aceste şo- 
viniste nu va putea fi vorba de desvoltare 
materială, nici de desvoltare intelectuală.

Cultura unui popor n u  se p o a 'e  îm b o 
g ă ţi în t r ’o lim bă  s tră in ă . Această cultură 
nu şi-o poate însuşi decât în  l 'm b i  sa  
m a tern ă . Părerea mea personală e, că ţara 
aceasta nu se poate salva, decât p r in  de
m ocra tiza rea  ei, iar aceasta nu se poate 
realiza, decât pe o singură oale: d â n iu l i - s e  
tu tu ro r  popoarelor d re p tu r ile  ce le compet.

Dvoastră veţi avea prilej să vedeţi 
deşteptarea naţionalităţilor, a acelor na
ţiuni fără istorie, cari au zăout pănă acum 
în somn. Dvoastră veţi fi martorii rede
şteptării naţionalităţilor şi lo'-ul social-de- 
m ocra ţie i e a lă tu re a  de aceste n a ţio n a lită ţi .  
Trăim în vremile unei mari agitaţii naţio
nale. Fiecare fracţiune îşi apără existenţa. 
E  ca şi când oamenii ar fi pătrunşi de 
simţul, că fiinţa lor naţională, lim ba  şi c u l
tu ra  lor n a ţio n a lă  s u n t com oara lor cea m a i 
s fâ n t ă ! u

Şi aoeasta a doua vorbire a bătrânu
lui socialist austriac a făcut adâncă im- 
presiune asupra congresului şi a fost a 
coperită cu aplauze sgomotoase.

Duminecă congresul a ţinut a doua şe
dinţă, to t sub conducerea lui G rossm ann . 
S’a prezentat la congres şi de astădată 
P e rn e rs to r fe r , şi luând cuvântul a spus, că 
gazetele maghiare l-au atacat pentru vor
birile rostite în ziua premergătoare, dar 
pe nedreptul, pentrucă el nu s’a ocupat 
eu politica maghiară şi n ’a atacat-o. Nu 
s’a simţit străin, cum i se spune, pentrucă 
a fost invitat la congres, şi pentrucă A u
stria şi Ungaria formează un întreg, ca 
monarhie, în care crede că poate să se 
simtă pretutindenea acasă.

Prezidentul congresului a rostit apoi

o vorbire măgulitoare la adresa lui P e r
n ers to r fe r , asigurându-1 de întreaga încre
dere a muncitorimei din Ungaria.

S’a luat în urmă concluz cu privire la 
votul universal, decretându-se aoordarea 
de drepturi politice şi pe seama femeilor.

Congresul a intonat M arseilla isa , şi s’a 
încheiat în perfectă ordine.

întrunirea agricolă
din Şara-mică.

D u m in ec ă , în  3 0  Iu n ie  s tilu l nou  a n u l  
curen t, „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu“, prin esmişii săi, dnii 
Romul Simu şi Nicolae Iosif (Aeihu), mem
bri în comitetul central şi V. Tordăşianu, 
secretarul Reuniunii, a fost găzduită pe câ
teva oare în comuna Şura-mioă. Poporaţiu- 
nea română din această comună locuită în 
mare parte de Saşi, e viguroasă, harnică 
şi deşteaptă. Românaşii noştri au bise
rică frumuşică şi o şcoală, cu care s’ar 
putea mândri şi o comună mult mai mare 
ca Şura-mioă. Povăţuitorii poporului no
stru de acolo, parohul Aron Mihuleţ şi 
învăţătorul Nicolae Tomuţa, fac to t ce le 
stă în putinţă, ca trebile economilor no
ştri să prospereze. Lor li-se revine me
ritul ţinerii întrunirei agricole de Dumi
necă. Scopul întrunirei de a da popora- 
ţiunei noue poveţe, noue îndemnuri pen
tru câştigarea de noue isvoare de venit, 
a fost deplin ajuns.

Dl R. Simu, în calitate de prezident 
al întrunirei, ţine un frumos discurs în 
faţa totalităţii poporaţiunei noastre, îutru- 
nită în spaţioasa sală a şcoalei. Dsa arată 
cum Reuniunea agricolă, alcătuită pentru 
economii noştri, caută la vetrele lor pe 
economul muncitor şi împreună cu ace 
sta chibzueşte asupra celor de făout pen
tru agonisirea mai cu spor şi cü mai multă 
uşurinţă a celor trebuincioase, pentrucă 
bunăstare şi înflorire să se sălăşluiască în 
casa economului nostru. Arată scăderile 
şi relele ce mereu se încuibă printre noi, 
pentru a căror delăturare lucră Reuniu
nea noastră. Mulţămeşte pentru buna pri
mire şi roagă ca sfaturile ce se vor da 
astăzi să fie urmărite cu încrederea şi cu 
dragostea, cu care representanţii Reuniu- 
nei au îmbrăţişat ideea de a veni în mij
locul poporului de acolo.

Dnul Nicolae Iosif, bine cunoscutul 
vorbitor din ramul pomăritului şi al viie- 
ritului, ne-a fermecat cu vorbirea sa des
pre felul de a puroede la prăsirea, plan
tarea, altoirea şi îngrijirea ulterioară a 
pomilor. Recomandând cu căldură culti
varea în mare a cât mai puţine, dar cu 
atât mai alese soiuri de poame, trece la 
cultura raţională a viilor. Arătând scă
derile observate de dsa la diferiţi viierj, 
ne conduce pe noue căi la noue metoade 
de urmat la prăsirea şi lucrarea viţei de 
vie. Ne vorbeşte pe larg despre prepa
rarea locului, despre sădit, săpat etc. şi 
despre inimicii neîmpăcaţi ai viilor: filo
xera şi peronospora şi ne face cunoscute 
soiurile potrivite de viţă americană. Căr
ticica instructivă „Viierul român“, scrisă 
de dl Iosif şi edată de Reuniune, care se 
poate procura cu preţul modest de 80 
bani cu porto postai cu tot, mă dispen
sează de a mai stărui asupra importantu
lui discurs al dlui Iosif.

Reuniunea, în cunoştinţa faptului, că 
nici unul din economii noştri din Şura- 
mieă, nu se îndeletniceşte cu cultura al
binelor, a pus la dispoziţia parohului kjL 
huleţ un roiu (stup) cu alhine, eu coşniţu 
(una de nuele şi alta mobilă de scânduri) 
şi cu toate recuizitele de lipsă. Bine apre- 
ciatul apicultor, dl Simu faţă în faţă cu 
coşniţele şi în mână cu recuizitele, ne 
trece pe dinaintea ochilor toate lucrările, 
pe cari un stupar cuminte le îndeplineşte 
în stupină. Ieftina carte (80 fileri cu por
to poştal cu tot) a „Stuparilor săteni“, lu
crată de dl Simu pe baza cunoştinţelor 
sale teoretice şi practioe, mă dispenzează 
şi ea de a mă ocupa mai pe larg cu dis
cursul preţios al dlui Simu. Părintele Mi
huleţ, luând în primire stupul mutat din 
coşniţa de nuele în cea mobilă, a primit 
şi angajamentul ca la timpul său să d ă 
ruiască upuia dintre meţnbrii JReunjuu&i 
cu locuinţa tu Şura-mică primul roiu,

Secretarul Reuniunei, dl Vie. Tordă
şianu, vizând la multele trebuinţe ale po- 
( oraţiunei, îndeamnă pe fruntaşi ea şă aL 
eătuiască în Şura-mică un astfel de aşe
zământ, dela care economul să poată oâş 
tiga numărarul (banii) trebuincios atunoi 
când are de el trebuinţă şi în suma de 

, care are trebuinţă şi toate acestea cu p u 
ţine cheltueli de timp şi de bani, iar în 
cât pentru cheltuelile şi dobânzile, pe cari 
economii ar fi să le jertfească, să rămână 
şi ele în folosul obştei din comună. Dl 
Tordăşianu raportându-se la rezultatele 
morale şi materiale, la cari au ajuns în 
soţirile de credit săteşti sistem Raiffeisen, 
alcătuite cu concursul şi sub egida Ren-

nia (Moldo-Valahia) este, oă cele două na
ţiuni, Maghiarii şi Românii, prin poziţia 
lor topografică, prin identitatea interese
lor lor şi mai presus de toate prin peri
colul de oare sunt ameninţate amândouă 
din partea panslavismului, tiebue să se 
înţeleagă reciproc şi se lupte azi sub ace
laşi drapel contra panslavismului, pentru 
apărarea libertăţii, precum odinioară îm
preună au luptat pentru apărarea creşti

neşte consideraţii au îndemnat 
moldo-valahi se p ro p u n ă  g u -  

m resc, să li-se permită formarea 
i pentru combaterea Austriei 

şi a Rusiei, cari ameninţă libertatea co
mună, şi guvernul a primit această cerere 
şi o confirmă, prin actul present, sub con- 
diţiunile mai jos am intite:

I. Un oraş dela frontiera Valahiei şi 
Transilvaniei va fi designat din partea gu
vernului unguresc pentru reunirea volun
tarilor români şi formarea legiunii. La 
frontieră vor fi corni-ari de ai guvernului 
însărcinaţi ou primirea voluntarilor şi tri
miterea lor în oraşele de reunire. Gu
vernul ungar se obligă acum numai la în
treţinerea şi înarmarea unui batalion, re
stul legiunii va fi completat ulterior, în 
condiţiunile de mai jos.

II. Solda (plata) domnilor oficeri,

suboficeri şi a soldaţilor va fi aceeaşi ca 
a oficerilor, suboficerilor şi a soldaţilor 
armatei ungare. Durata legiunei va fi pen
tru to t timpul răsboiului. Va fi conside
rată totdeauna ca aflătoare în faţa inimi
cului şi va primi surplusul de răsboiu“.

Urmează acum amănunte despre 
soldă, despre starea batalionului, starea 
companiei, despre îmbrăcămintea infante
riei etc. Proiectul se încheie apoi a s tfe l: 

„Legiunea se aranjează pentru du 
rata răsboiului. Când interesele patriei vor 
cere, legiunea va putea, cu îuvoirea g u 
vernului, care însă nici când nu va refusa 
să o dee, să se reîntoarcă în patria sa 
(adecă în Principate) cu arme, bagage şi 
muniţiuni.

Guvernul promite, că în cazul acesta 
va ajuta pe patrioţii români să câştige li
bertatea patriei lor, încât interesele coigune 
o permit aoeasta.

Legiunea ju ră  credinţa Româuiei şi 
Ungariei. Ea se angajază a lupta pentru 
libertate şi independenţă, însă niciodată 
în eonţra naţionalităţii vre’unui popor, prin
cipiu care îi esfce asemenea scump, ca şi 
bravei şi mărinimoasei naţiuni m aghiare“, 

Urmează subsorierile lui V- B ălcescu, 
0 . B o liac  şi apoi a lui K o ssu th  Lajos. (Vf zi 
„A m in t ir i  d in  p ribeg ie“ de lo a n  G hica, pag. 
B72).

Nu s’a ales îusă nimica, nici din le
giunea proiectată, şi nici din proiectul de 
pacificare, pe care Iancu nu ha subscris, 
în formă de cerere n u  l-a  tr im is  guvern u- 
lui, şi astfel acesta nu l-a putut ridică 
la valoare de act public şi nici dietei nu 
l-a putut prezenta. întreaga încercare de 
împăciuire a fost deci, ca să folosim o 
asemănare cam trivială, tocmeală pe pie
lea ursului, care se afla în pădure.

Generalul B em  a primit însă porunca 
lui K o ssu th , — despre care scrie emigran
tul român Bălcescu că el a dictat o, — şi 
îucă în 22 Iulie 1849 a trecut în Moldova, 
— cum ia poruncit Kossuth, — unde a 
avut ciocnire cu Ruşii, ear peste câteva 
zile s’a retras earăşi în Ardeal. In 8 Au
gust 1849 a scris apoi lui Ia n c u  din F ă
get (Banat), să-i vină cu Moţii săi ÎDtru 
ajutor, în înţelesul contractului de pacifi
care (care îusă rămăsese ascuns în buzu
narele lui Bălcescu), legat cu K o ssu th , dar 
Iancu nu i a dat nici o ascultare. Iancsó 
Benedek scrie, că pentru aceea, pentrucă 
atunci oausa maghiară era deja perdută. 
Noi însă zicem, că pentru aceea, pentruoă 
proiectul de pacificare nu l-a mulţămit, şi 
Românii nu l-au putut primi.

(Va urma)
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niunei noastre sgricole, îndeamnă a se 
înfiinţa o asemenea însoţire şi în Şura- 
mică. Arată modul de purcedere la alcă
tuire şi ofere spriginul şi conlucrarea Re- 
uniunei.

Parohul Mihuleţ, arătând cum Saşii 
din Şura mică au 2 bănci săteşti şi alte 
aşezăminte, promite că va stărui ca să 
mânţa aruncată astăzi în scurt timp roa
dele dorite să le dea.

Dl Simu mulţămeşte pentru ascul
tarea dată sfaturilor, declară întrunirea 
încheiată.

După prânzul bogat, luat la ora 5 
d. a. la masa părintelui Mihuleţ, oaspeţii 
noştri s’au îndepărtat, iar noi loouitorii 
din Şura-mică ara rămas cu inimile înăl 
ţaţe, că dat ne-a fost de a găzdui în mij
locul nostru oameni cu durere pentru 
trebile noastre. „Învingătorul*.

Din despârţ.
Con

Onoraţii mer
tru literatura română şi cultur pop 
lai româuVd* n . Mtttoi ă >«•'
/aiuf Dobra, preouHt ţi binevoitorii ,i spn 
jinitorii acestei instituţiuni j • ceasta 
sunt invitaţi a participa la adunarea cer- 
cuală a acestui despărţământ, care se va 
ţinea în comuna Gothatea la 29 Iunie (12 
Iulie) a. c. la 2 ore p. m. în şcoală even
tual în grădina bisericei.

Obiectele: Deschiderea adunării. Ra
poartele comitetului, cassarului şi biblio
tecarului. Alegerea comisiunilor pentru 
censurarea rapoartelor. Alegerea comisiu- 
nei pentru acuirarea de membri şi încas- 
sarea taxelor. Disertaţiuni sau prelegeri 
economice eventual prelegeri însoţite de 
proiecţiuni cu sehiopticonul (§§. 4 şi 37 
stat.) Rapoartele comisiunilor. Alegerea a 
2 delegaţi pentru adunarea generală a 
„ Asociaţiunii“. închiderea adunării.

Dobra ,  la 17/30 Iunie 1907.
Ios’f  Morariu 

dir. desp.

N O U T Ă Ţ I .
Regele Carol decorat de Sultanul.

Luni dimineaţa a sosit la Bucureşti misi
unea trimisă da Sultanul turcesc, pentru 
a remite Regelui Carol însemnele ordinu
lui Nichanimtiaz, cu briliante. La gară a 
fost primită de prefectul poliţiei şi de doi 
ofiţeri superiori, trimişi de M. Sa Regele 
Carol. Membrii misiunei au plecat apoi cu 
tren special la Sinaia, unde a fost invitată 
la castelul Peleş, şi după ce a predat Re
gelui însemnele ordinului, a fost reţinută 
la masă. *

Gimnaziul din Caransebeş Mini
strul nostru de interne a adus de curând 
două hotărâri ou privire la gimnaziul din 
Caransebeş, care e în înfiinţare. Intr’una 
stabileşte numirea gimnaziului, oare va fi: 
„Szörényi kir. magyar / ögymnazium“ şi a- 
probă hotărârea oraşului Caransebeş de a 
da fondul şcolar gr. or. român (105000 
cor), şi încă 50000 cor., precum şi loc po
trivit pe seama gimnaziului, iar prin cea
laltă aprobă hotărârea comunităţii de avere 
de a preda fondul gimnazial român al ei 
(100 000 cor.) pentru noul gimnaziu, dar 
nimioeşte hotărârea Comunităţii de avere, 
ca la gimnaziu să fie şi catedră de limba 
română, ca studiu obligat, şi fiii Grăniţe- 
rilor să aibă prioritate la primire în gim
naziu, promiţe ţnşă mifiistrul, că se va in- 
gjiji, ca şi limba română să fie propusă 
prin cineva, Apelaţia dlor Dr. Iosif Tra- 
ian Badesou şi Patr. Drăgălină, oari au 
cerut predarea fondului şcolar gr. or. ro
mân şcoalei confesionale române din Ca
ransebeş, adecă destinaţiunei lui, a fost 
respinsă. *

Pentru gimnazial din Brad. La 
cassa arhidiecezană a întrat dela abitu- 
rientul Coi io'an Stefan 5 coroane, înoassate 
dela studenţii Simian, Moisin, Stefan, To- 
părcian şi Suciu, ca răscumpărare de bi
lete pentru concertul studenţilor din Cluj. 

*
I  Contele Constantin Nigra, mini

stru plenipotenţiar italian la curtea dela 
Yiena, a decedat zilele trecute în Rappallo. 
In postul de reprezentant al statului ita
lian pe lângă curtea dela Yiena se afla cu 
înoepera dela anul 1885. Şi-a câştigat mari 
merite pentru statul italian şi moartea sa
e regretată de toţi cari l-au cunoscut.*

Lpac pentru pelagra. Dl Dr. Victor
Babeş, profesor universitar şi membru al 
„Academiei române* a făcut comunicare 
în şedinţa din urmă a Academiei, că a a- 
flat leac bun în contra pelagrei, care bân
tuie în mod îngrijitor printre ţăranii din 
România. Pănă acuma dl Babeş l-a între
buinţat totdeauna cu bun succes.

Dela întrunirea după patruzeci de
ani. Preoţii cari şi-au dat întrunire în Si- 
biiu în 28 Iunie n. pentru a se revedea 
după 40 de ani trecuţi dela absolvarea 
cursului III de teologie la seminariul „An- 
drei a n au trimes telegramă omagială Prea- 
sfinţitului Domn Episcop al Caransebeşu
lui Nicolae Popea, care încă le-a fost pro
fesor, ear Preasfinţia Sa le-a trimis tot pe 
cale telegrafică următoriul răspuns: Primiţi 
mulţămirile mele pentru rara salutare de
40 ani. Popea, Episcop.*

La cassa arhidiecezană au mai îu-
trat pentru gimnaziul din Brad sumele 
următoare: din comuna Almăşel şi Micaneşti, 
protopresbiteratul Ilia 25 cor. 40 fileri, şi 
din comuna Bucium-lsb'ta, protopresbite
ratul Abrudului 77 cor. 10 fii., sumă a- 
dunată dela următorii credincioşi: Nicolae 
Băieşian, preotul locului 30 cor., loan 
Iurca lui Todor, Pamfiliu Baiesian, loan 
Costinasiu a Stiopoi, Ioanea Prada, Au- 
—stin Danciu, Nicolae Nicul a fireziaru- 

- Danciu lui Candinuţ, fiecare 
t<■ 2 ■ ■■ '< : -a Cucu 4 cor., Si-

Nicolae

JN icu-
Ioanu Tieptibi,
Crainic Georgiu, crasu.cu,
Pruncu, Georgiu Iurca lui Furcoiu,
Nanţia, Alexandru Iurca, Maria Candrea, 
preoteasă văd., fiecare câte 1 cor , mai 
mulţi cu sume sub o coroană.

*
Dela comitat. Comisiunea admini

strativă a comitatului Sibiiu ţine şedinţa 
lunară, împreună cu subcomisiunile, Luni 
în 8 Iulie n. la orele 3 d. a. în sala mică 
a casei comitatense. *

Inspectoratul expoziţiei din Bucu
reşti s’a desfiinţat şi cu începere dela 21 
Iunie a. c„ diplomele acordate expozanţi
lor şi colaboratorilor de cătră juriul Ex- 
poziţiunei Generale române din 1906 se 
vor distribui de cătră serviciul agricultu- 
rei şi viticulturei din ministeriul agricul- 
turei, industriei, comerţului şi domeniilor, 
iar costul lor se va încasa de serviciul de 
contabilitate din acelaş minister.

*
Săcerişul s’a început în Banat şi în 

părţile Ungariei de pe lâDgă Dunăre şi 
Tisa. Pe unele locuri recolta e mijlocie, 
câte 7—8 măji metrice de iughăr, iar pe 
unele locuri e slabă de tot. Abia să scoate 
semânţa. *

Artistul Nottara, care părăsise tea
trul naţional din Bucureşt;, a fost reanga
jat ca membru al societăţii dramatice ro
mâne, cu un salar de 10,000 lei la an, şi 
ou îndatorirea de a pâşi cel puţin de 30 
ori pe bină în cursul anului, în piese po
trivite.

f  loan Bogdan, paroh al bisericii 
gr. or. române din Purcăreni, a decedat 
în 19 Iunie v. ia 10 ore seara, împărtăşit 
cu sfintele taine, în etate de 79 ani, în al 
56-lea an al preoţiei şi al 67-lea an al 
fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pămân
teşti ale valorosului preot, au fost ridi
cate din casa parohială şi depuse spre 
vecinică odihnă în cimiterul bisericei din 
Purcăreni, eri, Joi, în 21 Iunie v. la 2 
ore p. m. ♦

„Lăpuşana.“ Ni se scrie că cu 1 
Iulie st. n. a c şi-a început activitatea 
noul institut românesc de credit şi eco
nomii „Lăpuşanato din orăşelul Lăpuşul 
ung. comitatul Solnoc-Dobâca, cu un ca
pital social de 7OU0O cor. având în frunte 
următoarea direcţiune: Vasile Duma pro- 
topresbiter gr. ort., Vas. Muşte protopop 
gr. cath. loan Oltean preot gr. cath N 
German preot gr. ort., Grigore Popescu 
preot gr. cath. loan Perhaiţa preoţ. gr. 
ort. şi Autoniu Gentea hotelier.

*
Manuale didactice »probate. Ven.

Oonsistor din Arad cu decisul dto 7/20 
Iunie a. c. nr. 3223 a aprobat manualele 
dlui luliu Vuia: 1. Curs practic de arit
metică pentru cl. 2, 3 şi 4 cu fiO fii. ex. 
şi 2. Curs practic de aritmetică şi geome
trie pentru ol, 5 şi 6 cu 36 filări exemp. 
Aceste scrieri se capătă la tipografia die
cezană din Arad. strada Battyâoyi 2.

*
A căzut din tren. O fetiţă, care că

lătorea cu trenul dela Lupeni la Vulcan 
se uita pe fereastră şi deschizându-se uşa 
vagonului a căzut din tren. Mama ei ime
diat a sărit şi ea din tren, iar ceilalţi 
călători au dat signalul de alarmă, trenul 
s’a oprit şi oamenii au plecat să caute 
mama şi fata. Spre marea lor bucurie 
ambele veneau pe jos în urma Genului. 
Au căzut atât de norocos din tren încât 
nu li s’p întâmplat nimica. Au călătorit 
mai departe cu trenul.

Examenele de maturitate din Nă-
săud. La examenele de maturitate la 
gimnasiul din Năsăud au fost admişi 35 
de candidaţi, dintre cari 4 s’au retras, iar 
dintre cei 31 examinaţi au obţinut calcul 
eminent 4 inşi: A. Ungur, Val. Candale, 
Victor Coşbuc şi Laur. Banea; maturi eu 
bine 5: Petru Cheresteş, Octavian Măr- 
cuş, Sev. Murăşan, Ana Şimon, Laura 
Seni; maturi cu suficient: Ier. Anisiu, Al. 
Bohoia, Aur. Bodea, I. Cheresteş, Val. 
Ciudărean, I. Filip, T. Lazar, FI. Mateiu, 
M. Mendel, Silviu Popa, Gavril Puica, E. 
Seni, V. Zinvelin, Val. Boca, I. Buta, A. 
Monda. Relegaţi la repeţirea examenului 
peste 3 luni din un studiu 5; relegaţi la 
repeţirea examenului din mai multe stu
dii 1.

*
Defraudare. Directorul cassei de 

păstrare din Marienburg s’a denunţat sin
gur judecătoriei şi a cerut să fie arestat, 
fiindcă în cursul anilor a defraudat bani 
de ai institutului în sumă de peste patru 
milioane mărci. Pe „credinciosul* director 
îl chiamă Rudolf Volke.

•
Librăria arhidiecezană din Sibiiu, 

-minăra revista „Preotul Ro- 
'"01 «i 1885—1886. On.

*■ - vâ-iţi - &

DâZllcinî ,
primeşte la niu.
Sibiiu. Doritorii de a ia,ur 
post au să-şi înainteze rugările îm
preună cu atestatul de botez şi şco
lar: Comisiunii administrative a Li
brăriei şi Tipografiei arhidiecesane, 
Sibiiu.

*
Nu i place temniţa. Ţiganul S f flea 

a fost judecat de tribunalul din Cluj la 2 
ani temniţă pentru furt. Când a fost dus 
ca să fie închis, pe trepte şi a aflat mue- 
rea şi copilul, cari tocmai mâncau slănină. 
S’a repezit la copii, i-a smuls cuţitul din 
mână, şi a început a se tăia, răninduse 
rău. A fost dus la spital unde se luptă 
acum cu moartea. *

Petrecere în Ibăneşti Tinerimea 
română din Ibăneşti-Hodac învită la pe
trecerea de vară împreunată cu concert, 
ce se va ţine în şooaia gr. ort. din Ibă- 
neşti Vineri, în 12 Iulie st n. (Sf. Petru), 
începutul precis 7 ore seara. Venitul cu
rat este destinat spre scop filantrópra. 
Dnpă concert urmează dans. Marinimoa- 
sele suprasolviri se vor cuitâ pe cale 
ziaristică.

Cărţi şi reviste.
„Douăzeci de ani dela înfiinţarea 

societăţii studenţilor în teologie* este 
titlul unei broşuri bogate Îq conţinut, apărută 
în Bucureşti Pe 103 pagine are următorul 
cuprins: Istoricul pe scurt al societăţii stu
denţilor în teologie, de Const. P. Provian. 
Religiunea Chinezilor, de I. Mihălcescu. Rolul 
preoţilor parohi, de Vasile Oiaga. Importanţa 
şi autoritatea scrierilor canonice ale vechiului 
testament, de diaconul Popescu-Mălăeşti. Re
stabilirea şi menţinerea armoniei în societate 
prin biserică şi cler, de profé’. I. Florescu- 
Dâmboviţa. Mai multă lumină, de G. Ce tre- 
bue să facem, de St. G. Brădişteanu. Liberul 
arbitru şi predestinaţiunea divină, de Arhi
mandritul Iulius Soriban. Când şi cum s’a 
Introdus limba română în biserica românească? 
de Gr. Fopescu-Breasta. Sfinxul, de Cicerone 
Iordachescu. Ziaristica noastră bisericească, 
de Onisifor. Gkibu. La denii, de I. Duma. 
Literatură de preoţi luptători, de loan Gh. 
Savin. Chemare de Radu Cristescu. In jurul 
adevărului, de ierod. V. Stănescu, şi Dare 
de seamă despre şedinţa festivă din 20 Maiu 
1907, de secretarul loan Savin.

» *
Hero şi Leandru, sau Valurile mării 

ş ale amorului, tragedie în 5 acte de Grill- 
parizer, traducere în versuri de Har. lamb G. 
Lecca, A apărut în biblioteca pentru toţi Nr. 
270, un voi. 136 pag. preţul 30 bani.

Cine nu cunoaşte admirabila legendă 
„Hero şi Leandru* imortalizată de Schiller în 
una din cele mai frumoase poezii ale sale şi 
de Grillpartzer în admirabila lui tragedie?

Nimic mai mişcător, mai poetic, ca a- 
morul dintre preoteasa Hero şi tinărul Le
andru, care trece noaptea Helespontul înnot, 
ca să-şi vază iubita şi desnodământul tragic 
al acestei poveşti de dragoste.

Admirabil tradusă de poetul Haralamb 
G. Lecca, apariţiunea tragediei Hero şi Le
andru, este un eveniment în literatura noa
stră.

De vânzare Ia toate librăriile şi la e- 
ditorul bibliotecei Leon Alcalay — Bucureşti.

Catalogul complect al acestei biblioteci 
se trimite franco la cerere.

*

„ C a r t e a  •' l a r “  v o i .  I V .
A  apărut voi. IV  J iu  „C a rtea  de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale Romă-  
n ilor de sub coroana ungară“, de Teodor 
P. Păcăţian. iu ul acesta sunt
publicate vorbirile deputaţilor ro
m âni rostite în d ieta v. în. sesiu
nea parlam entară din anii ix. -8, 
şi e dată în  întregim e , după noce 
stenografice, d iscuţia asupra legii de 
naţionalită ţi, votată  la  finea aceste i 
sesiuni. L a  finea volum ului e dată  
apoi şi lista  abonaţilor. V olum ul are 
864 pagini, form atul celorala lte vo 
lum e, şi costă  10 cor. exem p. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi ce le la lte  volum e anteri
oare. C om andate toa te  volum ele  
deodată, se acordă, la  cerere, în le
snire de plată, care se poate face  
în rate lunare. A  se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (N agy
szeben).

Colecta catedralei.
" In urm a provocărilor din urm ă  

Aî «’au grăbit a tr im ite  
în  m u lte

protopopiate nu m ai e a ic i o co
mună în restanţă. Ca să nu r ă m â n ă  
»*-- »aromi în monografia ce se  
va tipări, c » . .  < rita-
tea  să  judece a tâ t pe păru... •, c â t 
ş i pe protopopii tractu ali, provocăm  
din nou pe parohii, cari încă  n ’au  
tr im is  co lecta , ca să  grăbească cu  
tr im iterea  ei.

Din public.*)
M nlţ& m ită p u b lică .

Dupite» ‘ d In
America, u vierii
Domnului, • n m •.
celor 2 ciutura nuiut, cutiinuuina cu totul 
2000 cor. Pe sfintele Rusale ne-au făcut o 
altă bucurie, alţi 4 evlavioşi fii de ai noştri, 
cari au emigrat numai după Paşti, procurând 
pe sama bisericei o sf. Evangelie cu litere 
latine în valoare de 126 cor. 92 fileri. Acei 
binefăcători sunt: George German 35 cor., 
fiiul său Toderica German 35 cor., acesta a 
contribuit şi la clopote cu 50 cor., loan Co- 
cişu a Mariucii 35 cor., Toader German lui 
Ionuc 35 cor.

In numele comitetului parohial din Şieul 
mare, vin pe această cale a le exprima cea 
mai profundă mulţămită, şi le doresc, ca bu
nul Dumnezeu să le primească această jertfă 
adusă la altarul Domnului, şi să le ajute şi 
să-i apere de toată primejdia, şi să le lun
gească firul vieţii mulţi ani, iar la timpul 
când vor dori să vină acasă, să le ajute a 
veni în pace la casele lor.

Şieubmare la 14 Iunie 1907.
David Ru»u

TiroH si prezic).*
Următorii buni c : cMc;ranţ;

America au dăruit pe i i^noei r
stre gr. or. din Vălei 
Dej) suma de 392 oor. an-rai ■>

Mihail Buciuman şi eoţia sa Iuliana 
Tămâian, din Lăpuşel cor. o0 fileri, 
Fülep Fehér, notar public 7 cor., Csasz- 
leru Sigmund 10 oor., Alexandra Craiţar, 
din Şomcuta-imire 2 cor. 50 fileri, Vasile 
Buhan a Nuţ, Gavriil Petruş, George Gi- 
ţiu, George Dan, Petru Bot, George Pe- 
truş a Onuţ, George Petruş a Simeon, 
George Budá a Petri, George Buhan a 
Zaharie, Mafteiu Lupuţ, Petru Mihaşca a 
Vasile, George Hăgan a Simion, Teodor 
Hăgan, loan Hote a George, Vasile Hote 
a Petri, Vasile Găurean, Mihail Bonaţ, 
loan Buda a Irimie, Vasile Mârieş a Ioau, 
loan Surduc a Vasile, George Ont a Iop.o, 
George Mărieş a Iacob, George Scoarţe a 
Petri, loan Mătye, George Pintilie a Onuţ, 
Alexă Pintilie a Indreiu, loan. Stef, Va
sile Bot a Simeon, Ilie Buhan a Petri, 
loan Tămâian a Vasile, Petru Tămâia a 
Vasile, Vasile Petruş a Onuţ, fieoate câte 
10 cor., Alexandra Bot 7 cor., toţi din 
Văleni, loan Mărieş, din Bucium IO cor. 
Iu total 392 cor.

Dzeu să le răsplătească tuturor din 
darurile sale cele cereşti.

Vă l en i ,  la 2 Iulie 1907.
De tot binele voitor:

Gavriil Cârti 
paroh gr. o*t.

*) Pentru cele cuprinse in rubric 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 316—1907 [171] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa primă (I), Nasna, cu filia 
Chişfalud, protopresbiteratul Murăş Oşorhe- 
iului, pe basa ordinului consistorial din 5 
Septemvrie 1906, Nr. 7843 Bis. prin aceasta 
se escrie concurs cu termin de 60 z le dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate la coala B, pen
tru întregirea venitelor de stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con- 
cursuale, instruite conform normelor în vi
goare, subsemnatului oficiu, pănă la terminul 
indicat, şi pănă inclusive 8 zile înainte de 
sinodul parohial electoral, după prealabila în- 
cunoştinţare a protopresbiterului, a se înfă
ţişa înaintea alegătorilor pentru a cânta, res
pective a oficia şi cuvânta.

Murăş Oşorheiu, 16/29 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. a) tractului 

Murăş-Oşorheiu, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Stefan Kusu
protopresbiter.

Nr. 423—1907 ppresb. [172] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa a Il-a Criş, devenit vacant 
prin trecerea din viaţă a fericitului ipSroh 
Erofteiu Ghenja, conform §-lui 12. combinat 
cu §. 18 din Regulamentul pentru parohii, 
se escrie prin aceasta concurs cu termin de 
30 zile dela "prima publicare în „Te’egraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate la coala B 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare, subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, şi pănă inclusive 8 zile înainte de 
sinodul parohial electoral, se pot prezenta 
înaintea alegătorilor în vr’o Duminecă ori săr
bătoare, pentru a cânta, respective a oficia 
şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Sighişoara, 18 Iunie 1907.
Dlmftrie Moldovan

protopresbiter.
Ad. Nr. 621—19077 [173] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a IlI-a Berivo i-mari, din protopresbi
teratul Făgăraş, pe basa ordinului consisto- 
riului arhidiecezan dtto 8 Maiu a. a. Nr. 
8625 din 1905 Bis., se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor parohiale dela stat.

Doritorii de a ocupa postul acesta de 
paroh, vor înainta în terminul arătat, rugă- 
rile de concurs instruite conform statutului 
organic şi regulamentului parohial în vigoare. 
Se pot prezenta înaintea alegătorilor spre a 
cânta respective a celebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Făgăraş, 18 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Fă

găraşului.
Uiicolae Borzea

protopresbiter.
~Ni .  405—1907 [174] 1—3

C o n c u r s
u ocuparea postului de paroh din 

parohia treia din Avrig, protopresbiteratul 
gr. #r. al Avrigului, pe basa rezoluţiunei 
Preav. Consistor arhidiecezan din 27 Martie 
1907, Nr. 3306 B. prin aceasta se escrie 
concurs cu terminul de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale in
struite CQnform normelor în vigoare la oficiul 
protopresbiteral gr. or. al Avrigului în Avrig 
(posta Avrig, Felek, Szebenvármegye), pănă 
la terminul susindicat, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a cânta eventual a celebra şi cuvânta.

Avrig, 16 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului.
Ioau Cândea

protopresbiter.

Nr. 317—1907 [175] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemuate în protopres
biteratul Abrud se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Bucium-Cerbu 2. Bucium-Isbita, 3. 
Bucium-Muntari, 4. Cărpiniş cu Vârtop, 5. 
Ciuriuleasa, la fiecare salar 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc, şi 6. Galaţi, 
salar 600 cor., 150 cor. de'a ven. Consistor, 
i’estul din cassa bisericei, cuartir şi lemne 
de foc

Ceice doresc a ocupa vreunul din aceste 
posturi să-şi înainteze petiţiunile instruite 
conform normelor din vigoare la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul arătat şi 
să se prezente înain'e de alegere poporului 
pentru a-şi arăta dexteritatea în cântări, apoi 
vor nota, dacă pentru anii serviţi în alte co
mune pretind cuincuenale, pentruca comunele 
să se poată orienta la alegere.

Oficiul protopresbiteral. gr. or. român 
al Abrudului, în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Abrud, 17 Iunie 1907.
Petru Popoviciu

protopresbiter.

Nr. 66—1907 [167] 2—2
Licitaţiune publică.

Comitetul parohial gr. or. din 
Sălciua de-jos (tractul Lupşei) dă în 
întreprindere edificarea bisericei din 
loc pe calea iicitaţiunei publice mi- 
nuende verbală, care se va ţinea în 
localul şcoalei la 7 Iulie n. a. c. la 
2 ore p. m. Preţul de strigare este 
8961 cor. 42 fii. Materialele brute: 
piatra, varul, năsipul, cărămida şi 
lemnul le pune la dispoziţie comi
tetul. Licitanţii au să depună vadiu 
de 5%. Planul şi preliminarul de 
spese precum şi condiţiunile de li
citare se pot vedea la oficiul pa
rohial.

Sălciua-de-jos (Alsó-Szolcsva) la 
15 Iunie v. 1907.

Romul Gomboş Vas. Butură
paroh-prezident. notar.

Nr. 321—1907 [169] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto
reşti din comunele mai jos însemnate, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Teegraful Român“.

1. Brâznic, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir şi grădină.

2. Lăsău, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir şi lemne.

3. Bătrâna, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir şi lemne.

4. Baştea Holdea—Coşeşti, salar 600 
cor. din repartiţie, cuartir şi lemne de foc. 
Acest post este pentru învăţător ambulant.

învăţătorul a'es este dator a face şi 
serviciul de cantor, pe lângă venitele stolare 
îndatinate, şi să ţină şcoală de repetiţie.

Concurenţii au să aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare, în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres 
biteral.

Dobra (Hunyad m.). 17/30 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Dobrei, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

Iosif Morariu
protopresbiter.

VAS I LI E B A N N
■ ------------ g I 3 I I u — —  I

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
%

în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 13—

P e n t r u  e c o n o m i !

î

Drav pentru ingrăşuiea vilelor cornute, porcilor si cailor. Vn.-iie
1 dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De 
însamnătate este pentru oricare econom a întrebuinţa acest prav de îngrăşare 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60
Moartea cioţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârnirea 
1,1 acestora. Preţul 60 fileri.
prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, g „in; 
1 ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.
Unsoare «albina pentru păduchi Ia vite. Ştiut este, că vitele şi . m 
W sufer mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în 'Mi. - , 
Şa rea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţul, efi .; 
perd din valoare. Fiecare ecorom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi io iii. 
Cxtracte pentru prepararea rumului şi diferitelor liquet 
*■ Cine v°eşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebu 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră tste 40 fileri. Tot atâta şi i 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovic'ka şi altele.
Ţliea foarte fină şi bună. Pieţul 1 pachet 20 fii., l kg. 3 şi 4 cor.

Qyrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte prepa 
** zahar rafinat. 1 kg. i cor. 20 fii.
Ţinctură contra picioarelor şi. manilor 6Wi

"Ţiiictură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fi’eri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

Cornel Hemeler
[95] 12—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei N

f  I 1 APremiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în I89f

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clo

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clo] oteior 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai ,-iti 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (2) 28-41

Clopotele găurite
0 invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- 1 — ------ B B B
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea < 
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de i

Preţcuranturi ilustrate gratis.

I
I I

[L JÍ

LA

Transport de persoane
în

C a n a d a  ş i  A r g e n t i n a .
Cereţi clarificări. ._ 7
E de ajuns carte poştală. 
Răspundem în româneşte.

[257] 1-13

F a l k  e t  C o m p .
Secţia românească.
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= =  In calitatea cea mai bună şi ieftină, se pregătesc
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